

我想当农民歌唱家

他13岁辍学,先后端过盘子,当过北漂和群众演员。如今,他自编自唱的歌曲在网上点击率颇高。21岁的王铁树说——

□ 见习记者 杨玉梅

见面前,王铁树在电话里告诉我,他是农民原创歌手。我在想:这大概又是一个想当明星想疯了的人!

见面后,我发现自己错了,一个腼腆的小伙子站在我面前,眼神真诚而又清澈,丝毫没有想当明星的狂热与渴求。

王铁树用手机放自己创作的歌曲《世界难闯》给我听,歌声与他的年龄很不符,略显沧桑。

他说:“我13岁就辍学,在社会上艰苦打拼,饱尝生活的酸甜苦辣。我想用这首歌告诉广大学生,世界很难闯,趁年轻时多学一些知识和本领很重要!”

他还说:“我的梦想是当农民歌唱家!”

空白试卷上写诗歌

王铁树是实实在在的草根歌手,家住嵩县大坪乡贾家湾村,今年21岁。他原来叫王昕智,王铁树是他给自己起的艺名,他说:“即使是铁树,我也要开花!”

不像城里孩子,农村孩子小时候一般没条件上各种各样的兴趣班。铁树也没上过,因此他没有受到所谓的艺术熏陶。但他从小就对诗歌感兴趣,还喜欢唱歌,经常信口唱上几句。小学三年级语文期末考试,他一道题也没答,只写了一首

诗歌就交上去了,把老师气得够呛。

转眼到了初中,看着形态各异的符号,铁树着实学不进去,再加上家境贫困,他13岁就离开了学校。

会作诗、会唱歌不能当饭吃,先养活自己才是正事儿。14岁那年,他开始外出打工,先后当过保安、搬运工、服务员、厨师等。从小娇生惯养的王铁树,这时才真正体会到生活的艰辛。

打工生活中的苦恼无处可诉,王铁树就用诗歌的形式表达出来。

群众演员不好当

2008年,在外面漂了一段时间的王铁树有点儿想家了。没想到回家没几天,他就出了车祸,休养了3个月才好。这次车祸又燃起了他的“艺术梦想”:“生命如此短暂,我不能再虚度光阴了,我要去北京为艺术献身。”

虽然,艺术到底是什么他不清楚,但只要是与艺术有关的事儿,他就愿意去做。

王铁树的父母听说他要去北京,吓坏了:“你初中还没毕业,去北京能干啥?别去花那冤枉钱!”可他铁了心要去北京闯一回,谁也拉不住,无奈,父母只得放行。

17岁那年,王铁树第一次出远门,不敢坐火车,就坐汽车,车费多花了100多元。

到北京后,在老乡的介绍下,他当了一个月的保安。月末领了工资,他立即辞职,卷起行李来到了北京电影制片厂门口。他说:“在当保安的这个月内,我把北京电影制片厂的地址、坐车路线打听得一清二楚,我要去当群众演员,从这里开始我的艺术梦想。”

铁树都计划好了:先当群众演员,混得好了,再当演员或是歌手。

他到北京电影制片厂门口一看,黑压压的,有1000多人等在那里。他想打听一下得等多长时间才有演戏的机会,又怕人家不跟他说实话。他见一个比他大点儿的小伙儿面善,就买了一个煎饼给他吃。对方看他面生,就劝他:“小伙

子,看你年轻,趁早干别的去吧!这一行不好干,有时候几天吃不上一顿饱饭。想出名太难了,你干脆别想。”

可是铁树铁了心要在这儿等演戏的机会,说啥也不走。等待的过程中,他了解到,当群众演员一天有20元的报酬,运气好,隔三差五有戏演;运气不好,等上一年半载也难说。

算他运气好,傍晚,制片厂里面出来了几个人,说是要挑选100多人在一部电视剧里演工人。吃过他煎饼的那个小家伙在这儿混得比较熟,很快就报上了名,还顺便帮王铁树报了名。

晚上七八点钟,王铁树收到了剧组的通知短信,激动得不敢睡觉,步行了一晚上来到指定地点,先剪头发。“我本来挺好看的发型,被他们剪成了茶壶盖,脸上还涂了一层黄黄的东西。”王铁树回忆起自己出演的第一部戏,至今还有点儿兴奋。

拿到20块演出报酬后,王铁树激动不已,给父母打了个电话:“爸,妈,我上电视了,你们到时候一定要注意看电视啊!”

当了大半年群众演员,王铁树共参演了几部电视剧,很多电视剧播出时,他的镜头都是一闪而过,甚至有的看不清他在哪里。这大半年中,王铁树基本上是睡大街、喝凉水、啃馍馍,“房租太贵,我不敢租房,实在不行就去老乡那里凑合一晚上”。



爱唱歌的王铁树。(资料图片)

附

《世界难闯》歌词

十年寒窗没到头
心高气傲坚决走
外面的世界怎么样
总是让人难猜想
花花世界闯一闯
或许能闯出名堂
不知何时有出息
才能够荣归故乡
世界难闯啊世界难闯
你不是我想象的那样
世界难闯啊世界难闯
要记住年少时须勤学

刚走进社会挺自信
仔细回想他人劝
才明白生活多艰难
青春一去不复还
我该如何去面对
举杯发愁问青天
可我想要却没有
又想起多年闯荡
世界难闯啊世界难闯
你不是我想象的那样
世界难闯啊世界难闯
莫辜负年少好时光

回乡做农民歌手

生活艰辛,他依旧用诗歌来抒发自己的苦闷心情,生活中的酸甜苦辣都被他记录在一张张纸上。写诗的时候,他开始后悔自己以前没有好好学知识,只能给人打工、当群众演员。

2009年下半年,他认真地回顾了这些年的经历,决定放弃北漂生活,回到家乡把自己的歌唱梦想拾起来,边打工边创作歌曲,做一名农民原创歌手。“做群众演员看不到希望,工资又少。我在外面漂了几年,深深地体会到世界不好闯,现在真后悔以前没有好好学习啊!”他说。

回到洛阳,他身上只剩下50元钱,“混成这种样子回来,我也挺不好意思的”。

回到家中,他酝酿了一星期,创作出了一首歌曲叫《世界难闯》,是根据自己的经历创作的。他没学过作曲,就先把调子哼出来,再填上词,歌词也是经过反复修改才成稿的。

创作完成后,他想找人谱上曲,把歌曲制作出来。他拜访了很多作曲家,有的作曲家直接说他根本就没有音乐细胞;有的说歌词太长,没办法谱曲;还有的不听他唱就拒绝了。

王铁树不灰心,就在这时,他在网上看到了悬浮音乐工作室,便找了过去。工作室的人认真听完他的歌,答应帮他谱曲,还要把歌曲制作出来,就由王铁树本人来唱。

王铁树一听要录自己的声音,很激动,但不自信:“我从来没有学过,唱歌全凭自己爱好,唱不好怎么办?”回家后他把这事儿告诉了父亲,父亲鼓励他:“你自己创作的东西,把它大胆地唱出来吧,不会就多练练。”

就这样,王铁树在家一连唱了几个月,直到自己觉得差不多了才走进录音室。现在《世界难闯》在中国原创音乐基地网站上的点击率已经快到两万了,网友们纷纷给他留言,说他唱出了打工者的心声。

随后,王铁树又创作了《白日梦》、《难忘》等歌曲,同样受到了众多网友喜欢,其中《难忘》多次在嵩县电视台播放。

现在王铁树正在学习用电脑软件作曲:“我不能总是靠别人帮我谱曲,我的梦想要靠自己来完成!”

他的梦想就是创作出更多好听的歌曲,成为农民歌唱家!

征稿启事

每个人都有故事,再平凡的人,也有自己难忘的故事。您在生活中经历的那些悲欢离合,那些喜怒哀乐,那些尴尬伤怀,那些有趣的、感人的、曲折的、温馨的故事,是我们想要倾听的旋律。如果您愿意,请讲给我们听。

爆料热线:18937992539、15090175087。